

2022年4月26日

星期二

第2912期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



全国卫生健康规划信息工作会议要求：

加快全民健康信息化建设应用

本报综合消息 近日，全国卫生健康规划信息工作电视电话会议召开。会上发布了2022年全国卫生健康规划信息重点工作，主要包括深入实施健康中国行动、全力做好常态化疫情防控工作、推进卫生健康服务体系建设、加快全民健康信息化建设应用等。

在深入实施健康中国行动方面，会议提出，进一步发挥监测考核作用，印发《健康中国行动2021—2022年考核实施方案》，做好2021年度监测和考核工作。

在全力做好常态化疫情防控工作方面，会议指出，进一步加大宣传倡导力度，在全国组建健

康中国行动宣讲员队伍。充分利用大数据支撑疫情精准防控，推进“一码通行”。重点推进边境地区疫情防控基础设施建设，加快推进国家紧急医学救援基地、国家重大传染病防治基地、各级疾控机构等项目建设。

在推进卫生健康服务体系建设方面，会议明确，推进卫生健康项目建设，开展疑难病症诊治能力提升工程绩效评估，加快在建项目建设进度，修订委属（管）单位基本建设管理办法，会同工业和信息化部启动高端医疗装备应用示范基地建设。

加快全民健康信息化建设应

用。会议表示，将印发“十四五”全民健康信息化发展规划，着力推进“互联网+医疗健康”规范发展，推进基层便民服务应用，开展全国医疗卫生机构医疗健康信息互通共享三年攻坚行动。着力推进健康医疗大数据应用发展，推进数据分类分级开放应用。会议强调要牢牢守住网络安全底线。

会议还提出，深入开展爱国卫生运动，扎实推进控烟工作。全面加强卫生健康统计工作，印发卫生健康统计工作管理办法。开展人均预期寿命和健康预期寿命、健康产业和健康服务业测算工作。

把好进口食品关

4月20日，郴州市临武县疾控中心采样人员正对某超市进口火龙果进行核酸采样。连日来，该中心每周定期对全县冷链食品、进口水果、重点场所环境样品进行核酸检测，筑牢疫情防控安全防线。

陈卫平 摄



星夜部署·“疫”无反顾

邵东市人民医院在115个采样点开展核酸检测

本报讯（通讯员 申秀梅）“阿姨，请把口罩摘下，张大嘴巴……”4月21日早上7点，邵东市人民医院医护人员分组奔赴市区街道及周边乡镇共115个采样点开展核酸检测。

按照上级部门统一安排部署，邵阳邵东市启动主城区全员核酸检测筛查工作。接到通知后，邵东市人民医院闻令而动，星夜集结234名核酸采样人员。4月20日晚，该院迅速响应，医务部、护理部等相关科室对此次全员核酸检测工作进行统筹部署，制定工作方案，细化人员分工，以确保第二天采集工作有序开展。

在核酸采样现场，志愿者耐心引导居民们戴好口罩，有序排队，采样医护人员熟练地拿出棉签完成采样。每个步骤都有工作人员

全程指导，确保全流程有序可控。

“看到医务人员和志愿者们大半天不能喝口水，中午的盒饭都没有时间吃，还很有耐心，真的让人很感动。”城南社区居民李先生说。

此次核酸检测工作中，也发生了好多让医护人员暖心的故事。每一位市民采完核酸后，都会说一声“谢谢，辛苦了！”

上午11点多，采样工作正在如火如荼地进行中，来了一位大姐，手里拿了好多饮料送到多个检测点，说天气热，工作人员太辛苦了，补充一下能量。

此次检测工作中，做到应检尽检、确保如期高效完成核酸采样，做到不漏一户、不漏一人。对于行动不便的居民，医护人员便入户采样，确保不漏一人。采样工作一直持续到晚上六点多，

时间紧，任务重，“大白”们为了能够尽快完成核酸检测任务，不喝水、不去上厕所，不断弯腰、起立、蹲下……确保工作效率和防护安全。

作为核酸检测的主力军，邵东市人民医院检验科在疫情面前展示了超强的凝聚力和战斗力。随着样本数量的增加，医院检验科PCR实验室工作量剧增。除全员核酸检测外，加上愿检尽检、应检尽检人员及入返邵人员、本院职工、住院患者和陪护等的核酸检测，4月21日的样本检测任务达7万多人份，PCR实验室24小时不停歇，随着全民核酸的开展，检验科全体医务人员已经放弃休息，日夜奋战，全力保障。此外，该院还有25名护士在邵阳市参加核酸采集，2名检验师在支援邵阳核酸检测。

个人养老金制度即将推出

本报讯（叶龙杰）近日，国务院办公厅印发《关于推动个人养老金发展的意见》，提出参加人每年缴纳个人养老金的上限为12000元，参加人达到领取基本养老金年龄后，可以按月、分次或者一次性领取个人养老金；领取时，应将个人养老金由个人养老金资金账户转入本人社会保障卡银行账户；参加人死亡后，其个人养老金资金账户中的资产可以继承。

《意见》明确，推动发展政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金，与基本养老保险、企业（职业）年金相衔接，实现养老保险补充功能，协调发展其他个人商业养老保险业务，健全多层次、多支柱养老保险体系。在中国境内参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者，可以参加个人养老金制度。个人养老金实行个人账户制度，缴费完全由参加人个人承担，实行完全积累。

国家限制类技术目录调整有增删

本报讯（吴倩）近日，国家卫生健康委印发《国家限制类技术目录（2022年版）》和《国家限制类技术临床应用管理规范（2022年版）》，将国家限制类技术目录从15项调整为12项，明确了国家限制类技术对应的疾病诊断与手术操作编码，并进一步健全国家限制类技术临床应用管理规范和医疗质量控制指标。

《目录》将同种异体皮肤移植、肿瘤深部热疗和全身热疗、人工智能辅助诊断、颅颌面畸形颅面外科矫治、口腔颌面部肿瘤颅颌联合根治5项技术从旧版目录中删除，并新增了体外膜肺氧合（ECMO）和自体器官移植2项国家限制类技术。此外，将每项技术对应到《疾病分类与代码国家临床版2.0》或《手术操作分类代码国家临床版3.0》，便于各级卫生健康行政部门和医疗机构科学、精准地开展管理工作，并进一步为实现限制类技术临床应用信息化管理奠定基础。同时，明确规定“未纳入编码中的疾病诊断、手术/操作不作为国家限制类技术进行管理”。

吃出免疫力 身体健康少生病

详见06版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心